Ratio of Variances – Podiel dvoch rozptylov a interval spoľahlivosti preň (keď porovnám 2 ZS) => ak 1 patrí do toho intervalu, tak môžeme predpokladať ZHODU ROZPTYLOV

podľa toho sa riadime pri testovaní zhody stred. hodnoty (assuming equal variances – zhoda rozptylov, not assuming equal variances = nie je zhoda rozptylov)

- stredné hodnoty sú rovné ak sa 0 nachádza v intervale => (tu sa robí rozdiel, pri rozptyle podiel)


P value < α => zamietame H0 

Analýza rozptylu (ANOVA – Analysis of Variance)

- je to metóda na porovnávanie stredných hodnôt niekoľkých ZS

· premenné označujeme Y
· ak hodnoty čísel.náhod. premen. Y ovplyňuje :
- 1. faktor => jednofaktorová analýza rozptylu

- 2. faktor => dvojfaktorová analýza rozptylu

- viac faktorov => viacfaktorová analýza rozptylu

Faktor – kvalitatívna premenná, kt. má niekoľko hodnôt/úrovní, od kt. môžu závisieť hodnoty kvantitatívnej premennej

· počet úrovní => k

· označujeme ho veľkými písmenami zo začiatku abecedy

Jednofaktorová analýza rozptylu
H0 : µ1= µ2= ... = µk


pre k > 2;
H1 : aspoň dve stredné hodnoty sa nerovnajú

alebo

H0 : stredné hodnoty nezávisia od úrovní faktora 
H1 : stredné hodnoty závisia od úrovní faktora

Testovacia charakteristika F je založená na rozklade celkovej variability výberových údajov 
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3. cena bytov na DD
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4. cena bytov v L
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5. cena bytov v DNV
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faktor:

A – lokalita (k=5)
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         - celkový priemer

GRAF
· čím sú odchýlky väčšie, tým sú stredné hodnoty rozdielne, ak sú dostatočne veľké vzhľadom na variabilitu vo vnútri skupín

SST = SSA + SSE

SST – celková variabilita premennej Y (total) – ukazuje ako sa jednotlivé hodnoty odchyľujú od celkového priemeru

SS – súčet štvorcov (sum of squarers)

SSA – medzi skupinami, variabilita premennej Y vyvolaná faktorom A

SSE – vo vnútri skupín (ak sa vnútorné hodnoty odchyľujú od priemeru 
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) , variabilita premennej Y spôsobená inými činiteľmi a náhodnými vplyvmi
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stupne voľnosti:

            (n – 1)                (k – 1)                      (n – k)

Počet stupňov voľnosti :
· počet nezávislých sčítancov => počet prvkov v súbore – počet charakteristík vypočítaných z výber. súboru

Tabuľka analýzy rozptylu !
Zdroj

Súčet štvorcov
Počet stupňov
Priemer štvorcov
F

variability
odchýlok

voľnosti

odchýlok

hodnota
Faktor A 
SSA


k-1
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[image: image13.wmf]MSE

MSA

F
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Spolu

SST


n-1


MSA + MSE ≠ MST

F ~ Fisherovo rozdelenie s (k-1; n-k) stupňami voľnosti

kritická oblasť:  F > F1-2 (k-1;n-k)

PR.: 

Majiteľ pražiarne kávy si najal konzultačnú firmu na vypracovanie marketingovej štúdie, v kt. mala overiť obľúbenosť kávy u zákazníkov, náhodne vybraní zákazníci hodnotili chuť kávy pomocou 30 bodovej stupnice. Na hlad. významovosti α=0,05 overte, či uvedené 3 druhy kávy hodnotia zákazníci v priemere rovnako.
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	1
	B
	23,21,25
	3
	69
	69/3 = 23
	12
	0+4+4=8

	2
	K
	19,17,14,18
	4
	68
	68/4 = 17
	64
	4+0+9+1=14

	3
	A
	22,24,26,21,22
	5
	115
	23
	20
	1+1+9+4+1=16

	x
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Káva-faktor; k=3
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H0 : µ1 = µ2= µ3
H1 : non H0 (negácia H0)

	Variabilita
	SS
	Df
	MS
	F

	Medziúrovňová
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	k-1=3-1    2
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	Vnútroskupinová
	38
	n-k=12-3   9
	4,222
	

	Spolu
	134
	11
	
	


- čím vyššie F – tým skôr zamietnem H0
Kritická oblasť = OZ H0
F > F1-2(2;9) => F > F0,95 (2;9) => 11,368>4,26 => H0 zamietneme => 

Nemôžeme predpokladať, že priem. hodnotenie káv je rovnaké na hladine významnosti 0,05. (Chuť kávy závisí od faktora pôvodu kávy)

STATGRAPHICS : Analysis of Variance 

Between groups …
F-ratio

P-value

Within groups …
11,37

0,0034





P < α => H0 zamietneme

Metódu analýzy rozptylu môžeme v praxi použiť vtedy, ak sú splnené

3 základné podmienky:

1. výbery sú nezávislé
2. vo všetkých porovnávaných k zákl. súboroch je NORMÁLNE ROZDELENIE
3. je splnená podmienka HOMOSKEDASTICITY (rozptyl vo všetkých k ZS je rovnaký)


- ak je porušená, hovoríme, že rozptyl je HETEROSKEDASTICKÝ
Ak sme zamietli H0 nasleduje otázka, kt. dvojice stred. hodnôt sa nerovnajú :

· testy zhody 2 stred. hodnôt všetkých možných kombinácií

· zložitejšie testy (Tukeyho, Bonferroniho, Scheffeho, LSD test...)
Podiel variability spôsobenej faktorom A :
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akú časť variability premennej Y vyvoláva faktor A

k Pr.:   
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 => 71,64 % variability prem. chuť kávy spôsobuje pôvod kávy
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